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1. INTRODUCCIQN

La familia de los Argeles 0 Argila, documentada en Huesca, por lo

menos, en los últimos alias del siglo XIV, es una de las mes interesantes

de la judería de Huesca. Los Argiletes, como se les denominaba a veces,

eran muy populares en toda la Ciudad. Por esas mismas fechas, finales del

XIV, aparecen también en la judería de Ayerme, generalmente con la grafía

"Algelet", que puede observarse asimismo en documentos oscenses.
Sobre esta familia se han publicado diversos datos, especialmente por

Encarnación MARiN PADILLA, Ricardo del ARCO y Antonio DURAN1.

1 MARiN PADILLA, Encamación, Relación jadeo conversa, en "Sefarad", XLII, 277, y su tesis

doctoral Contribución al conocimiento de ritos y costumbres de conversos judaizantes aragoneses

del s. XV; DURAN GUDIOL, Antonio, La judería de Huesca, Zaragoza, 1984; ARCO, Ricardo del, y

BALAGUER, Federico, Nuevas noticias de la auyama judaica de Huesca, en "Sefarad", IX (1949),

351, BALAGUER, Federico, Los Gámez y el proceso Contra Wolant de Santcingel (1487-89), en

"Argensola", LXXXVII (1979), 223.



Parece que la casa matriz de los Argeles se hallaba cerca del mercadillo

hebreo. Allí vivía, a mediados del siglo XV, Acach Argeles y allí murió su

hijo Mose en 1482. Acach tuvo otros dos hijos: Abraham y Samuel.

En otra ocasión, intentaremos reconstituir la vida de esta familia en

nuestra ciudad, ahora nos limitaremos a presentar unas notas referentes a
la época de la expulsión y a la actitud que tomaron ante aquel dramático

acontecimiento.

Los últimos alias de la aljama judaica de Huesca fueron muy penosos.

El establecimiento de la Inquisición y el proceso de la circuncisión de
Juan Ciudad desestabilizaron la Comunidad y llevaron la angustia a sus

miembros. Sobre la aljama cayeron además preocupantes responsabilida-

des económicas. La obligación de declarar las deudas contraídas con los

judíos produjo desazón. Se traté de llegar a un pacto, pero Ramón de Mur,

juez "sobre los dantas a usura", advenía, en octubre de 1487, que el rey

no toleraría pacto ninguno y que la obligación de manifestar las deudas

era en beneficio de los deudores "por sacarles de toda captividat de modios

y relevarlos de todas las usuras e danyos".

Los Argeles pudieron sortear las difíciles circunstancias, pero con el

temor constante de verse envueltos en enojosos procesos. El 10 de diciem-

bre de 1489 Abraham Almo sino, entregado al brazo secular, a consecuen-

cia del proceso de Juan Ciudad, declaraba haber cobrado varios débitos

como procurador de Bonafos Argeles. El 19 de febrero de 1492, Regina

Aben Gasten, mujer de maestre Acal Rondi, otorgaba recibir de Jeuda

Argeles 758 sueldos, de los 1.100 que debía darle en virtud de "hun man-

dato a mi otorgado por los inquisidores, dado en Lérida a 18 de enero de

1492". Unos días después, el 24 de febrero, se inventariaban los bienes

muebles de Bonafos Argeles y sus débitos, entre estos liltirnos figuraban

las deudas de los concejos de Bosa, Biescas, Sistal, Ciellas, La sieso, Santa

Cruz de las Monchas, Arto y Cenarbe, todos ellos estaban muy retrasados

en el pago de pensiones. Sus hermanos, Mose, Tadroz y Jehuda, salían

como fianzas en caso de que fueran confiscados los bienes de Bonafox y

los deberían "restituir a la sancta Inquisición o aquello que por verdad se

trobara"2.

2 BALAGUER, Federico, Laexpulsión de judíos oscenses en 1492,próximo a publicarse.
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A principios de abril se inventariaron las escrituras de los notarios
judíos en presencia del lugarteniente de receptor, siendo adveradas por

Acach Ronda y Samuel Bel unza. En próximo trabajo publicaremos los

inventarios de las escrituras de rabí Jure Paput, Cogumbriel, maestre
Bibag y maestre Acach Xuen. El 11 del mismo mes, Martin de Arauz
devolvía a Jure al-Bagli las notas que habían sido de su padre, el rabí

Abran al-Bagli, notario de la aljama.

2. LA EXPULSION

El edicto de eXpulsión debió de ser publicado en Huesca, como en

otros sitios, el 29 de abril, domingo de Cuasimodo. Con fecha 31 de
marzo el rey había encomendado los asuntos de la expulsión y la salva-

guardia de los judíos al zalmedina, justicia y oficial mayor de la
Hermandad3.

En consecuencia fueron nombrados comisarios encargados de este

asunto Martin de Lanada, justicia de la Ciudad, Ramón de Ximena como

lugarteniente de zalmedina, en sustitución del titular, Ramón de Estés, y

Jaime de Ara, juez de la Hemiandad. Al Cesar este liltimo como juez fue

nombrado su sucesor Pedro de Moros. También, ostentando este cargo de

juez, actué durante breve tiempo Juan de la Abadía. Para ayudar a estos

comisarios en su tarea fueron nombrados otros funcionarios con el titulo

de subcomisarios. Tal fue el caso de Martin López de Ceresuela, muy

documentado como "comisario subdelegado por los otros comisarios de la

spulsién de los judios".

Para comprender mejor la actuación de estos comisarios, quizá sea

conveniente tener presentes algunos datos sobre ellos que nos ayuden a

fijar su personalidad y, sobre todo, sus relaciones con la Comunidad judía.

Pedro de Moros. Fue uno de los síndicos que envié el consejo de

Huesca para asistir al acto de constitución de la Hermandad, de la que fue

nombrado juez en 1488 por el periodo de un ario. En este tiempo aparecen

documentados dos Pedro de Moros, mayor y menor, seguramente padre

e hijo.

3 ARCO, Ricardo del,Estudios varios, Huesca, 1911, p. 36.
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En 1486, Acach Abadías y su mujer Oro Fidel confesaban tener en

comanda de Pedro de Moros, ciudadano de Huesca, 200 sueldos y obliga-

ban unas Casas que tenían en la judería, en el barrio de los alarbes, que

confrontaban con Casas de Jure Usiello, de Ale azar Cameron y Carrera

p1jb1iCa4_

En unas capitulaciones matrimoniales, fechadas en 1509, aparece un

Juan de Moros, hijo de Pedro de Moros, ciudadano, mayor, y de Juana de

Ordaz, el cual casaba con Martina del Molino, hija de Juan del Molino y

de Constanza de Urriés. Es posible que el Pedro de Moros al que se refie-

ren estas capitulaciones fuese el antiguo comisario de la expulsión. El

novio llevaba, entre otras fincas, una casa situada en Barrio Nuevo, es

decir la antigua judería, que confrontaba con Carrera publica, huertos y

Casas de Juan del Molino, un treudo de un huerto situado en el carnina de

las fuentes, cerca por tanto de la judería, y 18.000 sueldos en oro, plata,

joyas, ropas, vestidos y censos. La novia aportaba los bienes que entrega-

ban sus tutores, entre ellos, Gracia del Molino, viuda del jurista micer
Juan Serra, de familia conversa. Entre estos bienes figuraban varias here-

dades de antiguos judíos: el treudo que pagaba el converso Alvaro

Sánchez, alias Farizano, por una casa situada en el coso de la judería, con

huerto y albacaras, otra casa en Barrio Nuevo, que había sido del judío

Curia

En esta época vivía también en Huesca una familia de médicos apelli-

dados Moros y debemos recordar también al Pedro de Moros, nuncio de la

jnquisicién. Ignoro cuál de estos Pedro de Moros seria el que estaba casa-

do con una hija bastarda de Alonso de la Caballería.

Ramón de Ximena. La familia Ximena fue protagonista de hechos muy

ruidosos a lo largo del siglo XV. Un Ramón de Ximena, que figura como

jurado de infanzones y procurador de este estamento, muy afecto a los

GuaTea, tomé parte destacada en los sucesos de 1471, que he narrado en

otra ocasiono. Como en el caso anterior, Vivian en esta época dos Ramón

de Ximena, mayor y menor, este último daba una sentencia arbitral el 15

4 AHPH, 377, 16 de enero.

5 Ibídem, 206, 42.

6 BALAGUER, Federico, Algunos datos sobre Huesca denle el reinado de los Reyes Católicos,

en "Cuademos de Historia Jerónimo Zurita", 12-13, Zaragoza, p. 116.
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de marzo de 1492, entre Jauda Addet y su hijo Tadros, de una parte, y

Valentín de Ajera y su hijo Martin, de la otra.

Martin de Lanada. Los Lanada eran ciudadanos y se les ve ejercer

diversos cargos en el Concejo. En 1492, Martin era justicia de la Ciudad

por nombramiento real. Es posible que en esta época fuesen ya mercade-

res, pues figuran como tales en el siglo XVI. EL 4 de marzo de 1495 dio

cuenta de su cometido (cf. dos. 7).

En enero de 1486, Mosa Calahorra, alias el Castellano, judío de

Huesca, reconocía tener en comanda 398 sueldos 8 dineros que le había

prestado Martin de Lanada. Un ano después fue cancelada esta cornada.

Jaime de Ara. Además de la familia de infanzones de este apellido,

existió en el siglo XV una dinastía de notarios, de uno de éstos, Jaime de

Ara, se conservan protocolos hasta 1485.

Juan de la Abadía.Este ciudadano, que tuvo cargos en el Concejo y en

la Hermandad, parece que era hijo de Juan Gallara y de Lorenza de Xal.

Tenia dos hermanos, Martin y Pedro, este último, notario. Vivian 0 por lo

menos tenían Casas al final de la Coneria, cerca de la Alquibla. Esta cir-

cunstancia hace que, en ocasiones, sus noticias se confundan con las refe-

rentes a los pintores Juan de la Abadía, padre e hijo, que también Vivian

en la Correria y el Alpargan.

Debió de ejercer su actividad en los momentos finales. El 20 de octu-

bre, juntamente con Ramón de Ximena y Pedro de Moros y como juez de

la hermandad, firmaba albarán de haber recibido de Guillén de la Fuent

190 onzas de oro, plata, coral, etc., de objetos que habían pertenecido a

los judíos y que el mencionado Guillen tenia en depósito.

En su cédula de respuesta confesaba que había recibido 500 sueldos de

los comisarios de Zaragoza por sus trabajos, pero todavía se le debía parte

del sen/icio que había realizado.

El 1 de mayo los comisarios inventariaron los bienes de los judíos,

recogiendo el oro y la plata y entregando al receptor Alfonso Gómez parte

de estos bienes. Pocos días después, el 7, por orden de mosén Gil de

Andrada, Caballero receptor de los bienes confiscados por los delitos de

herejía, el notario pflblico se persono ante los comisarios de la expulsión
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Martin de Lanada, Jaime de Ara y Ramón de Ximena, leyendo ante ellos

un mandamiento 0 provisión de los inquisidores sobre los bienes de los

judíos. Los comisarios oyeron con respeto la provisión, pero manifestaron

que obrarían conforme a justicia.

Mientras tanto las desgracias se acumulaban sobre la Comunidad judía,

a las angustias por el incierto futuro se unían los procesos inquisitoriales y

la detención de muchos de sus miembros por diversos motivos. E1 día 17

de ese mes de mayo, Martin de Arauz, como lugarteniente de receptor,

entregaba a "cap1iencia", a Ayón Alequa y otros miembros de la aljarfa,

las personas de varios judíos, entre ellos Semuel Argelet, todos ellos pre-

sos por la Inquisición. Aym Alequa y los demás judíos se comprometieron

a entregar los presos un día después de serles requerido. En esa misma

fecha, Semuel Argeles, preso por la Inquisición, declaraba ante el receptor

Martin de Araus que había recibido de Nadal de Luc, habitante del lugar

de Apios, 128 sueldos, en virtud de una comanda.

El retraso en el pago de los censales debía de ser frecuente. Ante la

proximidad de la fecha de expulsión, se hacia necesario finiquitar estas

operaciones que estaban ya controladas por los comisarios. El 25 de junio,

Mosa Argeles, hijo de Jento, recibía del concejo de Peralta de Alcolea los

200 sueldos que pagaba por el día de San Jorge. En la misma fecha,

Mosa otorgaba albarán de los 411 sueldos que habían vencido el 2 de

febrero por el censo a que estaba obligado el concejo de Sedaba y de los

300 sueldos de la villa de Monzón pagaderos por Santa Cruz de mayo. A1

día siguiente declaraba que había recibido los 368 sueldos que el concejo

de Magallon pagaba el 2 de febrero.

Entre los mliltiples problemas que debía afrontar y resolver la Comuni-

dad hebrea, quizás el del traslado a los puntos designados para el embar-

que no era uno de los mas urgentes, sin embargo, debieron ocuparse de su

solución en fecha relativamente temprana. El día 26 de junio, se legitimo

ante el notario una Concordia, pactada seguramente bastante antes, entre

Martin de Allué, vecino de Pertusa, y Aym Ardid y Alabar Alequa para

que el primero tuviera preparados tres carros "poral puerto de Salub en

Taragona, donde pueda el carro dintrar". E1 constructor debía entregar los

carros cuatro días después de que le fuese "entimado por los dichos

judios". E1 precio se concertó en 75 sueldos por carro.
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Para guiar y proteger a los judíos en su marcha hacia el destierro, fue

nombrado don Martin Gil de Palomar y Gurrea, Señor de Argavieso, men-

cionado en los documentos oscenses como Martin de Gurrea, alias de

Palomar. Miguel Angel MOTIS, que ha estudiado detenidamente la expul-

sion de los judíos zaragozanos, reproduce las laudatorias expresiones del

rey sobre el Señor de Argabieso, al que califica como "hombre de fe, bon-

dat, integridad e sufficiencia"7. Es posible que este Caballero aragonés

hubiese enlazado con conversos, de hecho su sucesor en el senario, Juan

de Gurrea, caso con Isabel Zaporra, de conocida familia conversa monti-

sonense. En uso de las atribuciones que le estaban conferidas, Martin de

Gurrea nombro comisario suyo al ciudadano oscense Pedro Berea.

El 29 de junio, se reunía la aljama en la sinagoga mayor y confesaba

tener en comanda de Martin de Gurria 17.600 sueldos. Entre los aljamian-

tes que asisten, figuran Jento Argeles, Acach Argeles y Tadroz Argelet. El

Señor de Argavieso reconocía que la comanda la pagase la aljama "en

deudos de judíos de la dita aljama que no sean pagados"8

Corriendo ya el mes de julio, el día 14, Mosa Cabangas, Salomo Xuen

y el rabí Alazor Alequa, a cuyos nombres se aludieron sobre la línea los

de Mosa Argeles (éste tachado) y Abram Alantien, adelantado, en nombre

propio y de la aljama, concertaron el servicio de una nave para el trans-

porte de 500 6 600 personas, comprometiéndose a pagar dos ducados de

oro por cada uno "fasta Napoles" y si alguno quería pasar mas adelante

tendría que pagar "segunt pagan otros a la naue de Roda". Los niños de

pecho estarían exentos y en cuanto a las mercancías se cobraría por quin-

tal9.

Con fecha 18 de julio, Morse Argeles, en su nombre y como heredero

de Abran Argeles, padre suyo, otorgaba haber recibido de Mahoma al-

Valencia, moro, todo lo que le debía. El mismo día Jeuda y Semuel
Argeles vendían a don Maltan de Gurrea, selior de Argavieso, un huerto en

el Camino de las fuentes por precio de dos mil sueldos.

7 MOTIS DOLADER, Miguel Angel, La expulsión de los judíos de Zaragoza, 1985, p. 60.

8 Cf. dos. 2.

9 BALAGUER, Federico, La expulsión de los judíos oscenses.

Los ARGELET DURANTE LA EXPULSION DE Los JUDíos OSCENSES (1492) 15



Los problemas económicos se amontonaban y los encargados de resol-

verlos mostraban una desesperante lentitud. Todavía el 23 de julio se reu-

nia la aljama hebrea por mandato de los comisarios de la eXpulsión en la

sinagoga mayor, acordando nombrar una comisión formada por los dos

adelantados, Ezmel Abendant y Jaime Camoy, con poderes suficientes

para resolver la forma de pagar las deudas. Estos comisionados acordaron

transferir a los comisarios de la expulsión todos los bienes para que ellos

pagasen lo que se debía, tanto al monarca como a los demás acreedores.

Primeramente, en atención a que de los bienes de "Jento, Mosse, Tadroz e

Semuel Argeles fizo de Acach Argeles, judíos de la dita aljama se tengan

de tomar propiedades de sus censales para pagar a su alteza, baylia gene-

ral et otros deudos reales en mas de trente mil sueldos et aún les quedara

et queda otros censales, los cuales, con licencia del Rey nuestro señor e

de los dichos comisarios dicen han vendido al magnifico Martin de
Gurrea, señor de Argauyeso, que la dicha vendicion sea valida et el pre-

cio dalla los dichos Mose, Jento y Tradoz Argelet puedan en si haber et

recibir si ya recibido no lo tienen", pudiendo disponer libremente, pues

les seria necesario para sus gastos y para pagar en "la mar et otras expen-

sas". Ahora bien, en dicha vendicion no se comprendía una obligación de

200 cahices de trigo que Semuel Argelet tenia sobre el concejo de Aniés

ni tampoco la deuda del lugar de Apios a Mose Argelet, hijo de Junto,

deuda que los comisarios declaraban ser de 4.000 sueldos, dejando a

determinaeion de los comisarios una comanda que tenia Mose sobre el

concejo de Apios, que según este ultimo habían pagado.

Teniendo también en cuenta que Samuel Argeles, el mayor,había deja-

do sus bienes para pagar "los cargos de la dicha aljama et tenga algo

necesario ultra su moble para irse e para su despesar, le dejaban "hun

censal que el dicho Semuel Argeles mayor" tenia sobre el lugar de
Bandaliés, "que es II mil sueldos de propiedad, del cual podía disponer

libremente.

Al notario Martin de Almorabú, le debía la aljama por diversos moti-

vos 8.518 sueldos y 8 dineros. Para pagarle le dieron bienes de judíos,

entre ellos los siguientes de la familia Argeles:
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1.9 Unas Casas situadas en la judería, de Junto Argeles, hijo de

Abrayme Argelet, "con la vajilla vinaria et olearia", que confrontaban

"con Casas de Samuel lo Nieto, con casas de Mayr Magallon, tejedor, con

el Coso e Carrera publiCa", tasadas en 3.600 sueldos.

2.9 Un planteo de Samuel Argelet, mayor, situado en el término de

Morilla, tasado en 300 sueldos.

3.9 De la deuda del concejo de Apios, la parte que Correspondía a

Mosa Argeles, Samuel lo Nieto y Samuel Argeles hasta completar la suma

total de lo que se le debía a Martin de Almorabet. Este notario, muy rela-

cionado con la aljama, estaba casado con una hija de Miguel Pastor y

Fresina Salvat, conversos, condenados por la lnquisicién y entregados al

brazo secularl0.

Todavía en estos días últimos aparecen notas referentes a los Argeles.

El 24, Samuel Argeles y duella Bendent, cónyuges, y Acach Argeles, hijo

de Bonafox ya fallecido, vendían a Leonor Pérez de Argilas, "donzella

Osca, fija nuestra", unas Casas y cillero que confrontaban con Casas de

Acach Mugalén, con Casas de Abram Almayet, con Casas de Jaco Cubero,

Con Casas de Abran Xuen y Calle pflblica, Con todos sus bienes muebles,

por precio de 40.000 sueldos, que daban por recibidos. Como testigos apa-

recen Joan Ferrando y Gento Alfaba. Al mismo tiempo Leonor Pérez,

Cuya Cristianización parece ser muy reciente, reconocía tener en Comanda

de su padre Semuel 10.000 sueldos, obligándose a restituirlos en Cualquier

momento. La Comanda fue librada al receptor Alfonso Gómez. El precio

de la Casa, 40.000 sueldos, parece realmente excesivo. Mas adelante, vol-

veremos a ocuparnos de Semuel Argeles y su familia.

Hemos dicho anteriormente que los comisionados de la aljama habían

dejado a determinación de los comisarios de la expulsión algunos extre-

mos de la deuda del concejo de Apios y efectivamente el 25 de julio, los

comisarios declararon que dicho concejo estaba obligado a satisfacer los

10.560 sueldos, pero no las demás cantidades, cuyas obligaciones pudie-

ran hallarsell.

10 ARCO, Ricardo del, BALAGUER, Federico,Nuevas noticias,en "Sefarad", IX, 375.y
11 Cf. dos. 6.
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No era fácil liquidar las cuentas en aquellos momentos tan críticos y

en las horas finales surgieron discrepancias entre Martin de Gurria y los
Argila, Junto, Todroz y Mosa acerca de los censales de estos últimos y su

venta y transmisión al selior de Argabieso, acordándose nombrar a Pedro

de la Abadía, notario, y a Jehuda Argeles como árbitros para dirimir las

diferencias. La sentencia debería darse "d'aqui el quinceno día del mes de

julio próximo vinient". El documento lleva la fecha de 29 de julio de
1492, pero parece que hay un error en esta data y, tal vez, se refiera al mes

de junio. El caso es que con este motivo aparecen inventariados los censa-

les de Jento y Mose Argeles, referentes a concejos, casi todos altoaragone-

ses, desde Sedaba a Monzón y desde Sallent hasta Almudévar, aunque hay

algunos del Valle del Ebro, como Pina y Magallon.

A Mosa le correspondían los siguientes: Apios, Años, Bursa, Igriés,

Lupilién, Magallén, Monzón, Peralta de Alcolea, Pina, Plasencia, Sedaba

y Trama castilla.

De Junto eran los siguientes: Aguas, Almudévar, Alquezar, Aniés,

Aragués del Solano, Arto, Banastas, Baragués, Bolea, Canfranc, Cortillas,

Jaco, Lanuda, Loarre, Lupirién, Monzón, Osen, Pallaruelo, Panti cosa,

S ab ifnénigo, Sallent, Sanganén, Sosa, Sobes, Tena y Yebra12~

De acuerdo con estos inventarios, entre los dos hermanos tenían apro-

ximadamente mis de 125 sueldos de propiedad, estimando en 4.000 la

deuda de Apios y no contando alguna partida como la del trigo de Anies.

Si tenemos en cuenta que estos censales se refieren exclusivamente a con-

cejos y solamente a dos Argeles, podremos comprender la importancia
económica que esta familia tenia en Huesca en el siglo XV. El interés

cobrado oscilaba entre el 5 y el 10%.

3. EL ITINERARIO

Como hemos visto anterionnente, en la capitulación de los carros y en

la de la nave se habla del puerto de Salou como lugar de embarque para

dirá irse a Ni oles o mas al Este si al unos lo referían. Parece 16 ecog p g p g
pensar que para conducir a los judíos oscenses debería haberse elegido el

12 Cf. dos. 4 y 5.
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Camino de Zaragoza 0 el de Lérida, y sin embargo, abandonaron su Viejo

barrio en dirección opuesta al MediteIraneo, es decir hacia el Oeste.

El barrio judío se extendía al poniente de la Ciudad, desde el Camino

de la fuente del Angel (actual Calle de Servet) hasta la carretera de

Pamplona. Partiendo de las puertas de la judería que daban al Campo,

tomarían el Camino de Luna o el de Miquera, dirigiéndose hacia la

Sotonera. Les acompalié en su primera jornada el prior de jurados de

aquel agio, el infanzón Pedro Cavero, y seguramente el comisario del
seriar de Argavieso, Pedro Berea. Debieron de salir de Huesca por la

tarde, con tiempo suficiente para salvar la distancia de unos 16 kilómetros

que separa la ciudad del lugar de Ortilla, en donde pernoctaron.
Precisamente Pedro Cavero, prior del concejo oscense, era oriundo de este

pueblo, en donde residían varios familiares suyos. Cavero estaba muy

relacionado con conversos y judíos y una de sus hijas caso con un conver-

so barbastrense. EL mismo había tenido enfrentamientos Con los inquisido-

res que trataban de impedirle el desempeño de su cargo de prior.

En Ortilla se hallé también el comisario Ramón de Ximena, a quien el

prior Cavero mostré una provisión del rey, ordenando que los judíos de

Huesca fuesen guiados, pues habían pagado todas sus deudas. Abatidos

por el robo de sus mejores ropas y desalentados, los judíos suplicaron al

comisario Ximena que los acompañase en su Viaje13

La publicación en 1949 de las respuestas del comisario Ximena nos

permitió conocer la primera jomada de los judíos oscenses en su marcha

hacia el destierro, ayos después documentos publicados por CABEZUDO

ASTRAIN vinieron a precisar la Segunda jomada. Estos documentos seia-

lan la presencia de cuatro judíos oscenses y de los comisarios Remen de

Ximena y Pedro Berga en Exea de los Caballeros y es de suponer que no

solamente estarían ellos sino toda la Comunidad hebrea.

El día 27 de julio, ante la presencia del comisario de Exea Sancho

Gordfln, comparecieron Samuel lo Nieto, Ámel Abendavit, médico,
Samuel Exuen y Todroz Argeles, protestaron por haber sido detenidos, ya

que habían cumplido los requisitos legales, diciendo: "Vos señor, yendo

guiados, nos habéis tomado presos e no sabemos porque. Veis aquí a este

13 ARCO, Ricardo del, y BALAGUER, Federico, Nuevas..., en "Sefarad", IX, 377.
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sénior comisario de Guasca que venia en salvaguarda del señor rey pues
hacemos fecho todo complimiento, segur podéis ver por el guaje que

tramemos e aún por la relación suya que también el es comisario nues-

tro". Remón de Ximena, que se hallaba presente, apoyo las manifestacio-

nes de los judíos. EL comisario Gordon contesto que habían sido apresados

en virtud de una calta de los comisarios de Huesca, denunciando que Ile-

vaban piedras preciosas y 320 florines de oro.

Parece ser que las piedras preciosas y las monedas las llevaba el comi-

sario del selior de Argabieso, Pedro Berea, y en consecuencia, con fecha

del 29, los comisarios de Exea intimaron a Pedro Berea la entrega de su

depósito, dejando libres a los judíos. Samuel lo Nieto y el maestro Ezmel

pidieron entonces que se les devolviesen las joyas. Los comisarios de

Exea contestaron que pondrían el caso en conocimiento del Gobernador y

de los comisarios de Zaragoza. Con este motivo, se formalizo inventario

de las joyas y de las monedas, entre las que figuraban 50 florines de oro

"de la mujer que fue de Pedro Perez, en poder del Argilet cristiano".
Debe tratarse de Bonafox Argelet, que una vez hecho cristiano tomo el

nombre de Pedro Pérez de Argilas, es posible que su mujer no quisiese

hacerse cristiana y decidiese marchar con el resto de la Comunidad hebrea.

Seria un caso análogo al de los "cuarenta y nueve florines de oro enteros y

medios de la mujer que fue de Jume Xuen, que es cristiano y ge los dio en

quitamiento"14

Como vemos Tradoz, Mosa y otros miembros de la familia Argeles

formaron parte de la expedición que había de embarcar en Salou. Ahora

bien, es posible que algunos judíos oscenses se dirigieran a Navarra, tal

parece ser el caso de Samuel Argeles y su mujer, que, como hemos visto,

vendía el 24 de julio una casa en la judería a su hija Leonor Pérez de
Argilas, obligándose esta mediante una comanda de 10.000 sueldos. Al

ser liberada esta comanda, se declara que Semuel Argeles y su hijo se

hallaban en Tudela como miembros de su aljama en agosto de 1493.

Parece lógico pensar que su marcha a Tudela se efectuó en 1492, su inte-

gracion en 1a aljama de la ciudad navarra les facilitaría la relación con su

hija y sus primos convertidos al cristianismo. Sin embargo, no podemos

olvidar el documento de 6 de agosto de 1492, publicado por BAER (917),

14 CABEZUDO ASTRAIN, José, Laexpulsión de los judíos de Egea,en "Sefarad", XXX (1970), 349.
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ir el cual el infante Enri u, la a teniente del Princi Ado, dos une sobrep q g p p
la reclamación de Ximeno de Briue a, roturador de varios `udios de lasg p J

aljamas de Huesca, Biel, Jaco y Monzón, pidiendo plurima bona in vesre
pose dimissa et convenla in eorum exitum a presentí principatu
Cathalonie et ab alias ferris. Entre los cuatro judíos de Huesca que se

nombran esté Samuel Argilet.

4. Los CONVERSOS DE LA FAMILIA ARGELET

En los días de la expulsión, varios miembros de la familia Argeles

optaron por hacerse cristianos. Mes tarde, alguno de los que habían pasa-

do a Italia o se habían refugiado en Navaja acabaron también por bauti-

zarse. Hemos anotado los siguientes conversos:

Mosa Argeles, hijo de Abran - Martin Pérez de Argilas.

Como todos los miembros de la farnilia Argelet, Mose nos es bien

conocido por la frecuencia con que aparece en actos notariales. El 18 de

julio de 1492, Martin Pérez de Argilas, "que ante me decía Morse
Arge1et", vendía a Jento Argelet 2.000 sueldos que estaba obligado a

pagar Alfonso Gómez, mayor15. La conversión debía de ser muy reciente.

El 14 de noviembre otorgaba albarzin de 100 sueldos por una comanda tes-

tificada "en el tiempo que era judio".

Mosa Argeles, hijo de Junto - Carlos Argilas.

Este Mosa se mostré muy activo en los últimos días de julio. Ya nos

hemos referido anteriormente al inventario de sus censales. Debió de

embarcarse en Salou, quedándose en Italia. Segfm dato publicado por

Antonio DURAN fue bautizado en el obispado de Anglona el 17 de marzo

de 1495. En Huesca se hallaba el 5 de diciembre de 1499, presentando

ante el vicario la fe de bautismo16.

15 Cf. dos. 3.

16 DURAN GUDIOL, Antonio, La auyama judaica de Huesca,Zaragoza, 1984, p. 141.
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Bonafox Argeles - Pedro Pérez de Argilas.

Ya hemos aludido a la actividad financiera de Bonafox Argeles. Su

cristianización debió de efectuarse en 1492, en el mes de julio. Ya el día

27, como hemos dicho anteriormente, se habla de los 50 florines de oro

"de la mujer que fue de Pedro Perez Argilet, cristiano". Tres alias mis
tarde, luía o revendía un censo de 6.000 sueldos que le pagaba la villa de

Ayerme en virtud de una Vendicién a Mose Argeles, padre suyo, de fecha

del 15 de enero de 1461, autorizada por el seriar de Ayerbe y mosén

Felipe de Urriés, menor, hijo suyo. Al justificar su derecho, declara: "Pero

Perez de Argeles, habitanteen la Ciudad de Huesca, alim llamado Bonafox

Argeles, fijo de Mosse Argeles, judío Osce quídam, en nombre mío pro-

pio e así como donatario que soy, ensamble con Abram y Gento Argeles,

hennanos míos, judíos Osce, de todos los bienes", que fueron de su padre,

Mosse Argeles, según Carta publica, hecha y otorgada "a diez días del mes

quizleu, año cinquo mil doscientos y vino e quetro al criamiento del
mundo a nuestro conto et a conto de cristianos a vino e dos del mes de

noviembre del año mil quatrozientos giganta y tres regebida y testificada

por rabí Juceu Paput, judío Osce", la cual fue "romanciada e actor izada de

ebrayco en lengua latina" ante el lugarteniente del justicia de Huesca.

Además, Bonafox y sus hermanos Abraham y Junto se habían repartido

los censales de su padre y a él le había correspondido, entre otros, el cen-

sal de Ayerbe.

Mes adelante daremos mis datos sobre Pedro Pérez de Argilas, que

a principios del siglo XVI conseguía la franquicia, con todos los derechos

inherentes a su condición de ciudadano del concejo de Huesca.

Samuel Argeles y su hijo - Alonso Pérez de Argilas.

Ya hemos dicho que Samuel Argeles y su mujer vendían el 24 de julio

a su hija Leonor Pérez de Argilas una casa en la judería, obligándose ésta

en 10.000 sueldos. En 1501, el 18 de enero, Alonso Pérez de Argeles, mer-

cader, habitante en Tudela, en nombre propio y como heredero de Alonso

Pérez de Argilas, padre suyo, el cual le había vendido la comanda ante-

rior, segfln acto testificado en agosto de 1493 por el notario de la "aljama
de modios que solía haber en la dita ciudad y en presencia del lugartenien-

te de receptor Alfonso Gómez, liberaba a su hennana Leonor de toda obli-

gacion respecto a esa comanda.
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Parece pues que Samuel Argeles, su mujer y su hijo, al tiempo de la

eXpulsión, se trasladaron a` Tudela, integrándose en la aljama de esta Ciu-

dad. Mes tarde, padre e hijo se harían cristianos, adoptando el nombre de

Alonso Pérez de Argilas.

Leonor Pérez de Argilas, hija de Samuel Argeles.

Debió de bautizarse poco antes de la Salida de los judíos. Al abandonar

sus padres la Ciudad, Leonor debía de estar prometida en matrimonio,

pues el 12 de diciembre aparece ya casada con Luis Climent. En dicha

fecha daban a Alamán de Salas, a treudo perpetuo, unas Casas que tenían

en Ba1Tio Nuevo, al "mercadie11o de los judios" y que confrontaban con

Casas de Mose el Castel lano, Con Casas de Antón de Asan, que primero

eran de Mosa Raenas, Con CarTera publica, Con Casas de Cubero y Con un

Callizo que salía a las Casas que eran de Abram Almaxet. Debería pagar 22

sueldos y seis dineros de treudo anual.

El marido de Leonor, Luis Climent, era posiblemente de antigua fami-

lia conversa, mercaderes, que habían alcanzado cierta solidez económica.

Luis tenia un hermano, Jerónimo, calcetero, que murió sin hijos. En el

siglo XVII construyeron los Climent su casa en el Coso, a la entrada de

Bunio Nuevo, la antigua judería, con una bella fachada renacentista que

ha llegado hasta nuestros días.

Valentín Calderera vio todavía a principios del siglo pasado los retra-

tos familiares, pintados en el siglo XVII, uno de ellos representaba a Luis

Climent y Leonor Pérez de Argilas. Los Climent entroncaron mes tarde

con los Araus, los Lastanosa y los Aguirre y se fabricaron una falsa
genealogía.En el siglo XVII compraron el se1iorio de Bailan.

5. Los PEREZ DE ARGILES A PRINCIPIOS DEL siGLo XVI

A principios del siglo XVI, los Pérez de Argilas habían consolidado su

posición en Huesca. Tanto Martin como Pedro aparecen en actos notaria-

les en variadas operaciones de crédito. El 9 de abril de 1507, Pedro otor-

gaba haber recibido del concejo de Barangués y Puente de Fallo 58 suel-

dos y cuatro dineros que le pagaban anualmente y "no res menos el precio

que había costado la sentencia del contracto en la Colt del justicia". Poco
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después, el 6 de mayo, hacia testamento, eligiendo sepultura en el conven-

to del Carmen "donde esté enterrada su mujer Alvira de Sada". Al mismo

tiempo ordenaba misas y aniversarios y oblada y candela "soltada sobre

su fuessa". Durante diez anos deberían llevar al convento del Carmen el

día de Todos Santos medio cahiz de trigo para ser "soltado sobre su fues-

sa". Tenia casa en Zaragoza, otra con Corral y medio pozo en Huesca,

comprada al mercader Alfonso Gómez, un planteo en Morillon, 500 suel-

dos que le pagaba el concejo de Robres, un huerto en el Camino de las

fuentes, junto a la antigua judería, etc. Nombra heredero a su hijo Miguel,

suyo y de Alvira. Deja otros bienes a Juan, hijo suyo y de Margarita

Cavero, su actual mujer. A su hija Isabel, 200 sueldos. Nombra tutor de su

hijo Miguel a Martin Pérez de Argilas y cumplidores de su testamento a

Gaspar Carrero, su yema, y a Juan de Sangüesa.

A finales de agio, el 13 de diciembre, Constanza Porquet, mujer de

Juan Pérez de Argilas, como administradora de los bienes de su marido en

ausencia suya, y su madre Francisca Navarro como procuradora, daba a

treudo a Juan Pérez, calcetero de Huesca, unas Casas y Corral contiguo,

situadas en la antigua judería, que confrontaban con casa de Paulo Colín,

con casa del dicho Juan Pérez y Carrera pfiblica.

Pocos días mis tarde, el 20 de diciembre, Martin Pérez de Argilas ven-

dia al concejo de Bailo un censo que le pagaba de 208 sueldos y cuatro

dineros anuales, Con capital de 2.500 sueldos. Al día siguiente, Paulo

Calén y Martin de Sada, traperos, confesaban tener en comanda de Pedro

Pérez de Argilas 2.400 sueldos.

Juan Pérez de Argilas debió de morir pronto, pues en 1511, su viuda

Constanza Porquet vendía a don Felipe de Castro, selior de Siétamo, 5.000

sueldos que Juan de Sangüesa como heredero de micer Martin de
Sangüesa, canónigo de la Seo oscense, estaba obligado a pagar conforme

a las capitulaciones matrimoniales de Constanza y Juan Pérez de Argilas.

En 1536 Antón Pérez de Argeles estaba insaculado en la bolsa de con-

sejeros segundos del Concejo y en 1554 figura un Argilas como alumno

del Estudio de Gramática. Todavía en 1603 un Martin Pérez de Argilas

aparece en cargos concejiles17

17 BALAGUER, Federico,Judea conversos oscenses (en preparación).
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APENDICE DOCUMENTAL

1.

1492, 19 febrero, Huesca

Regina Aben Gasten otorga albarca de 750 sueldos, que debía pagar-

Ze Jetuda Argeles, en virtud de un mandamiento de los inquisidores.

ACMH, 1.492, f. 50v.

Eadem die yo Regina Abin Gastos, judía mujer que so de maestre Acahac Rondi judío

Osca que presentaes, otorgo haber recibido empoderamío de vos Jauda Argellet, judío

Osca son a saber setecientos cinquanta y ocho sueldos dineros jaqueses de aquellos mil e

cien sueldos que vos me sois tosido dar en virtud de han mandamiento a mi otorgado

por los referendos inquisidores, dado en Lérida a XVII de Janero del año LXXXXII et

porqués verdad, etc., Fiat largo.

Testes: Daniel del Rey et rabí Samuel Mariax, judío Osce.

2.

1492, 29 junio, Huesca

Reunión de la auyama de judíos de Huesca para reconocer que debían

a don Martin de Garrea, sefzor de Argavieso, I 7.600 sueldos, pagcindole

Con préstamos que se adeudaban a judíos.

AHPH, 366, f.77.

Eadem die Osca, etc. clamada, convocada, siquiera instada l ' aljama de judíos Osca por

mandamiento de los adelantados di uso nombrado segur Morse Bono y judío corredor de

la dita aljama fizo fe e relación a mi notario, presentes los testimonios infrascritos, el

cual fizo de mandamiento de los datos adelantados di uso scripts hacia clamado la dita

aljama para el presentadía, ora e lugar, etc. e instada la dita aljama dentro la sirga mayor

de la dita aljama do otras vegadas etc., en la cual aljama interuenieron los siguientes nos

Samuel Exuen mayor et Abram Alantien adelantados, Samuel Exuen menor, Jume Exuen,

Jento Argeles, Acach Argelet, Juce Alequa, Morse Alatronel, Juca Abundada, Salamos

Anpinaz, Tadroz Argelet, Salomo Amaron, Bonafox Albagli, Jume Erica, Aym Tortoxi,

Abram Alintienz, Semuel Fidel, Acach Muganueno, Josuas Erica, Alabar Alequa,

Samuel Anpinaz, Salomo Raenas, Juce Alintiez, Cacos Forfi, Jume Aben, Juce Alguer et

maestre Ezmel Abendant, judíos de la dita aljama aljamiantes etc. e de si toda la dita

aljama de nuestras ciertas ciencias confesamos tener en comanda, puro fiel deposito del

magnifico Martin de Gurrea, seiior de Argauieso, infancon, habitanteen Carioca, son a

saber, /Fol. 77v/ dizisiete mil seiscientos sueldos dineros jaqueses, etc., los cuales, etc.,



prometemos restituir, etc. en et cuando, etc. dios obligación, etc. renunciamos, etc. sub-

metemosnos, etc. jurarnos por los diez mandamientos, etc. et por pacto especial constitui-

mos procuradores nuestros e de la dita aljama e singulares de aquella a los discretos

Pedro Perez de Anyon Matheu de Albeldé, Johan Alfonso, notario de Carioca, Johan de

Laraña, Johan de Sanz Vicient, Johan de Nouallas e Pedro Labadia notario Osce et a los

vergueros de la colt del justicia de Araron que son o serán, etc. a todos enseñable et a

cada uno delos por si et insolidum a confesar la dita comanda, etc. prometemos etc.,

Fiat largo.

Testes: Johan Roiz de Castiella et Pedro Labadia notario Osce et Jauda Notan judío Osca.

Contracarta

Eadem die Osce, etc. yo dicto Martin de Gurrea reconozco supra juicios que la dita

comanda pague la dita aljama en deudos de judíos de la dita aljama que no sean pagados,

pues sean obligados con actos liquidados por los cornissarios de su alteza en las causas

de los judíos, etc. Fiat largo.

Testes: que supra aproxime.

3.

1492, 19 de julio, Huesca

Martin Pérez de Argilas, llamado antes Morse Argeles, vende a Ájenlo

Argeles dos mil sueldos que AU"onso Gámez, mayan le debía.

AHPH, 366, f. 82.

Eadem die, Osca, etcétera, yo Manin Pérez d ' Argiles que ante me decía Morse Argelet

Osca, certificado, etc., vendo a vos Junto Argelet judío Osca aquellos mil sueldos que

Alfonso Gomez, mayor, Osca, me es tenido dar e pagar con Carta de encomienda testifi-

cada por Domingo Fray ella notario Osce, por precio de otros dos mil sueldos dineros

jaqueses, los cuales de vos otorgo haber recibido con la aliara, etc. do vos mis voces, etc.

(siguen las férmulas Corrientes).

Testes: Pedro Paulo e Jehuda Argelet, judío Osce.

4.

1492, julio, Huesca

Inventario de los censos de Mosa Argeles.
AHPH, 258, fe. 46 y ss.

Primo la villa de Pina, de propiedad diez mil trescientos cincuenta sueldos, fase de pen-

Sion cada han año por día y fiesta de Corpus cimientos vinticinquo sueldos, hay senten-

cia... ....DXXV. S.
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Ítem fase la villa de Mongon, de propiedad seis mil sueldos, de pensión trescientos sueldos

por día y fiesta de Santa Caz de mayo, con su sentencia .. .CCC. S.

Ítem fase la villa de Peralta de Alcolea, y es obligada toda la honor de Casual, de propie-

dat quetro mil sueldos y de pensión doscientos, con su sentencia, por día de san Jorge del

mes de abril....... S.

Ítem fase la villa de Magallon, de propiedad siete mil sueldos, de pensión CCC. LX. VIII

sueldos V (dineros), con su sentencia, por el primero de febrero... ...CCCLXVIII. S., V

Ítem fase la villa de Sadia, de propiedad siete mil sueldos, de pensión CCCC. XI. suel-

dos VIIII (dineros), con su sentencia, por el Segundo de febrero .. .CCCCXI. S. VIIII

Fol. 46v/ Ítem fase la villa de Trama castilla, de propiedad dos mil sueldos, de censal C.

LX. VI sueldos VIII (dineros) por sancta Marie del mes de Margo .. .CLXVI. S.VIII

Ítem fase la villa de Ygries VIIII mil sueldos, de pensión DCCXX sueldos por el ultimo

de agosto, quitaron CCCCLXXI sueldos, resta el censal deber VIII mil DXXVIIII que le

cae de pensión a este respecto DCLXXXII sueldos, ay sentencia .. .DCLXXXII. S.

Ítem fase la villa de Plazienga, de propiedad D sueldos, de pensión L sueldos por sancta

Marie del mes de margo .... S.

Ítem fajen los lugares de Atos y Buena, de propiedad DC sueldos y de pensión LX suel-

dos por el mes de mayo .. . ...LX. S.

Ítem fase la villa de Ygries, de propiedad mil sueldos, de pensión C sueldos por el mes

de Jarrero... S.

Fol. 47 / Ítem fase la villa de Apees, con Carta de comanda y por seguridad dalla ay censal

de VI mil de propiedad y de pensión DC sueldos, la cual Carta de quitación se fizo de

VIII mil y D sueldos pagaderos en seis años, los cuales son pasados, la cual Cana puede

recibir sentencia y dejen de resta de la dicha Carta V mil sueldos, dicen tienen albarán de

mi padre de los II mil y CCC sueldos, halo de demostrar y de los DCC sueldos tienen

albarán, otorgado por mi, de notario.. . ...V mil. S.

Ítem la villa de Apees CCCCL sueldos de propiedad y de pensión XXXXV sueldos, qui-

taron L sueldos, restaría de pensión XXXX sueldos por el XVIII día de
febrero .. S.

Ítem fase la villa de Lopinyen, de propiedad CCCLX sueldos y de pensión XXXVI suel-

dos por el mes de margo, quitaron LX sueldos, restan XXX sueldos de

pensión .... ...XXX. S.

Fol 47V / Ítem fase la villa de Plazienga, de propiedad CC sueldos, de pensión XX suel-

dos por el XXVIIII de junio.. S.

Ítem fase el llegar de Lopinyen, de propiedad CCCL sueldos, de pensión XXXV sueldos

por sancta Marie del mes de agosto y esto de resta de mayor propiedad .. .XXXV. S.
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5.

1492, julio, Huesca

Inventario de los censales de Junto Argeles.

AHPH, 258, fe. 48 y ss.

Primo fase la ciudad de Jaque, de propiedad II mil sueldos, de pensión CXXXIII sueldos

IIII (dineros) por día de Sanz Miguel de setiembre, es sentenciado.. .CXXXIII.  S. IIII

Ítem la villa de Alquezar con sus aldeas, de propiedad IIII sueldos, de pensión CC suel-

dos por día de san Gregorio, es sentenciado.. .CC S.

Ítem la misma villa de Alquezar con sus aldeas, de propiedad V mil sueldos, fase de pen-

sion CCL sueldos por día de Todos Santos, ay sentencia .. .CCL. S.

Ítem fase el lugar de Sesea, de propiedad III mil y D sueldos, de pensión CCXXI sueldos

VIII (dineros) por día de san Blas . .CCXXI. S. VIII

Ítem fase el lugar de Banastas, de propiedad III mil sueldos, de pensión CCL sueldos por

san Bertholomeu, ay sentencia... S.

Fol. 48V / Ítem fase el mismo lugar de Banastas, de propiedad I mil sueldos, de pensión

LXXXIII sueldos IIII (dineros) por Sanz Bertholomeu.. .LXXXIII. S. IIII

Ítem la villa de Canfranc I mil CC sueldos, de pensión C sueldos por el mes de

Julio.. S.

Ítem fajen los lugares de Cortillas y Ciellas, de propiedad mayor deje mil do cientos L

sueldos, fajen de pensión CV sueldos por día de san Lorena .. .CV. S.

Ítem fase el lugar de Osan, de propiedad mil CC sueldos, de pensión CV sueldos por día

de san Bertholomeu .. S.

Ítem deje el lugar de Sallen, de propiedad II mil D sueldos, de pensión CLXXV sueldos

por día de sancta Marie de Margo .. ......CLXXV. S.

Ítem fase el dicho lugar, de propiedad D sueldos, de pensión XXXV sueldos de mayor

cuantidad por día de sancta Marie.. . ........XXXV. S.

Fol. 49 / Ítem fase el lugar de Baranguas del puent de Fanlo, de propiedad DC sueldos, de

pensión LX sueldos por el mes de Margo.. .....LX. S.

Ítem fase el lugar de Sois, de propiedad I mil CCL sueldos, de pensión C sueldos por

fiesta de santBematdelmes de Junyo... . ...C. S.

Ítem fase el lugar de Yedra, de propiedad DCCCL sueldos, de pensión LXXXV sueldos

por día de san Anthon del mes de Janero .. ....LXXXV. S.
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Ítem fase el lugar de Lanugo y Sallent, de propiedad IIII mil sueldos, fajen de pensión

CCL sueldos por el primero día de Sanz Martin del mes de noviembre.. .CCL. S.

Ítem fase el lugar de Arigues del Solano, de propiedad V mil CCC sueldos, de pensión

CCLXXXXIIII sueldos V (dineros) por.. .CCLXXXXIIII. S. V

Pol. 49v / Ítem fase el lugar de Pallaruelo, aldea de Sarinyena, de propiedad DCC suel-

dos, de pensión LX sueldos por fiesta de san Bemat del mes de Junio... .LX. S.

Ítem fase el lugar de Lanugo de la val de Tena, de propiedad II mil CX sueldos, de pen-

sion CXXXX sueldos por san Anthon del mes de Janero .. .CXXXX. S.

Ítem el lugar de Sauinyanego, aldea de Jaco, de propiedad I mil CC sueldos, de pensión

CX sueldos por sancta Marie de febrero .. . ....CX. S.

Ítem el lugar de Arto con actoridat del señor de Letras, de propiedad DCC sueldos, de

pensión LX sueldos por día de sancta Marie Candelera... .LX. S.

Ítem el lugar de Aguas, de propiedad CCC sueldos, de pensión XXX sueldos por el pri-

mero día de san Martin........ . ...XXX. S.

Ítem los lugares de la val de Tena del quiño, de propiedad tres mil y ochocientos suel-

dos, de pensión doscientos siete sueldos por día de san Jaime del mes de Jullio, senten-

ciado.. ....CCVII. S.

Fil. 50 / Ítem de la u al de Tena el quinan de Panti cosa trescientos sueldos de propiedad, de

pensión trente sueldos por el día de san Martin .. .. ...XXX. S.

Ítem el lugar de Vsan, de propiedad setecientos sueldos de pensión Setenta y cinquo suel-

dos por día de san Martin.. . ...LXXV. S.

Ítem la villa de Bolea X mil de propiedad, fase de pensión DCXXV sueldos pagaderos

por el mes de jaenero .... ...DCXXV. S.

Ítem sobre el concellyo del Yugar de Acuarta II mil sueldos, fajen de pensión CC

sueldos.. . S.

Ítem sobre la villa de Moncon VI mil sueldos de propiedad, de pensión CCC sueldos

pagaderos por el mes de Janero .. . ....CCC. S.

Ítem sobre la villa de Almudebar IIII. S. de propiedad.. .CC. S.

Ítem sobre la villa de Lopinyen IIII mil sueldos de propiedad, fajen de
pensión .. .......CCLXVI. S. VIII

Ítem sobre la villa de Loare con sus aldeas mil CC sueldos, fajen de pensión LXXXVI

sueldos.. . . ...LXXXVI. S.

Ítem sobre el lugar de Aníes do cientos carices de trigo para seguridad censal sentenciado

de III mil sueldos de propiedad, los cuales tienen de quitar en Cinco años.
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6.

1492, 25 julio, Huesca

Declaración de los Comisarios de la expulsión sobre el censo que
Samuel Argeles, mayor, Morse Argeles y Samuel lo Nieto tenían sobre el

concejo de Apios.

AHPH, 366, f. 86.

Pronunciación e declaración en una causa de los jurados, con cello y universidad de Apios

contra Morse Argeles el Nieto e Samuel Argeles.

Die XXV mensas Julio dicta aní Osca, delante los señores don Martin de Lanacha, justi-

cia, don Pedro de Moros, juez de la hermandad et Re ron de Ximena, l ugarteni ente de gal-

medina Osca comisarios por el rey nuestro señor en la spulsion e judicatura de los

judíos Osca conparecio Johan de Garosa alcaide e como procurador que se dijo ser de

los justicia, jurados, con cello y universidad del lugar de Apies, el cual en el dato nombre

dijo que como los datos sus principales houiessen por muchas beses contenido delante

/fil. 86v/ los dichos comisarios a los datos Semuel Argeles, Mosse Argeles et Semuel lo

Nieto para aclarecer lo que les deuian verdaderamente et hayan oídas todas las dichas

partes quinto quiere no hayan formado proceso sobre aquisto sino vista la verdad del

dato negocio que suplicaban e suplicaron de los dichos señores comisarios pronuncias-

sen e declarasen lo que en su deliberación hacia quedado tantas vegadas, etc. Et los

datos señores comisarios instanteel dato procurador et en contra de los datos judíos pro-

nunciaron e declararon: los datos justicia, jurados, con cello e vniversidat del dato lugar de

Apees no ser tenidos a los datos judíos sino en diez mil cimientos sexanta sueldos, a

saber es, al dato Samuel lo Nieto tres mil do cientos sueldos, a Semuel Argelet mayor tres

mil trescientos sexanta sueldos, al dato Mosse Argelet quetro mil sueldos, quinto a CCCC

sueldos que mas demanda el dato Mosa al dato con cello se remitieron mayor delibera-

cion, etc. et en los datos X mil DLX sueldos condenaron el dato con cello a pagar ad

aquellas personas que por ellos les fuese mandado et asignado e pagado aquellos diez

mil DLX sueldos o fecho nuevas obligaciones a los creedores que ellos les asignarían,

absoluian et absolvieron al dato con cello et vniversidat del dato lugar de cualquier otras

cuantidades que se fallasen ser tenidos ni obligados a Jento Argelet, padre del dato

Mosse ni al dato Semuel lo Nieto ni al dato Semuel Argelet ni a los suyos, etc. fue acepta-

do por el dato procurador in quantum pro etc. fecit in stmmentum, etc., Fiat largo, etc.

Testes: Pedro Palacio notario e Gracian Camoy Osce.
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7.

1495, 4 marzo, Huesca

Respuesta de Martin de Lanada, comisario real en la expulsión de los

judíos, al interrogatorio a que fueron sometidos los comisarios.

AHPH, 332, f. 96

Respondiendo yo Martin de Lanada por el juramento prestado en poder de los señores

de comisarios reales en Caragoga etcétera et sobre lo por ellos interrogado, respondo e

digo en virtud del dicho juramento que de los bienes que de la judería en mi poder

vinieron, de todos aquellos e manifestado e dado verdadera quinta a los dichos señores

de comisarios, la cual e dado sise frao alguno que yo sepa, cynquenta Ho cent sueldos

mas Ho menos, aceptado las cosas infrascritas.

Ítem queda en mi poder de la susodicha quinta dos partidas que dicha quinta están car-

gadas en recepta de una moneda falsa que se trovo, la una es que Blascho SecTa tomo del

pagamento del receptor Johan Ruiz giganta dos sueldos, VIII dineros, la otra es que

Martin de Rubios, notario, tomo de la resta del pagamento que al dicho receptor levo

agenta tres sueldos, II dineros.

Fol. 96v / Ítem ay en dicha quinta en data una partida de tazas quedaron de la plata que

Blascho Serra y los judíos libraron al receptor Johan Ruya, las cuales tazas tiene Blasco

Serra, aceptado quedo en my poder para restituir con dichas tazas una onza tres cuartos

de moneda cercenada que se fallo en la inventaracion como por aquella consta y por la

dicha quinta et mas una bolsa de brochado e otras miserias que todo no vale VII suel-

dos, están con las dichas tazas para restituir en poder del dicho Blascho Serra.

Ítem como en la dicha quinta consta los judíos dieron a mi mujer una dormidera de plata

de peso de una onza media e mas han anillo valyent XV sueldos fasta en XVIII sueldos

por los trabados avía tobado en guardar su plata en casa.

Ítem merque de la judería ropa en XXX sueldos, los cuales page, que en conciencia no se

que mas valga.

Fol. 97 / Ítem por deudo del general quedaron en mi poder dos da... los cuales por dos

personas electas por los comisarios con juramentolas tajaron et por su taja las tome y

creo satisficieron en la dicha taja a sus conciencias los dichos tajadores.

Ítem las otras que de judíos en mi poder estaban como mas hobidiente yo las e restituy-

do ad Alfonso Gomes receptor como consta por albarán testificado por notario Jaime

Capilla.

Et ansa por el juramento que tengo prestado que otra cosa no tengo de bienes de judíos

que Deva de azar conciencia mas de lo que aribe e dicho directamente ni indirectamente.

El tyenpo que e maguado yo Martin de Lanada en el oficio de la comisión yo comencé el
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primero de mayo y estuve en la inbentariacion de los dichos judíos y en la judicatura de

todos los hopos antes y en las adveraciones e pagas anssy en lo que tocho al /fil. 97v/ al

Rey nuestro Señor como a los censalistas y encredores particulares, et mas en defecto

de algunas personas de la ciudad que requeridas no quisieron tomar cargo de la plata e

dinero se trovo en la judería en la inventariacion, uve forcado tomar cargo por que dalla

se diese razón como por la quinta dada parece, de manera estuve en toda la espulsion de

los dichos judíos et fasta cercha el ultimo de agosto después delos partidos Con infinitos

trabados y menoscabos de my casa et apres por indirecto entrevenado en la negociación

de los dichos judíos y en especial en las quintas, en las cuales últimamente estuve en

Carioca veinte tres días llamado a las dichas quintas a costa mía sin ser dallo satisfe-

cho.

Et mas por mi interbencion al Rey nuestro señor se le recreció alguna utilidad y proui-

sion por lo cual con algunos me soy visto en artes malenconias, por los cuales trabados y

respectos saso dichos suplico sea satisfecho según aquellos ques cierto fueron mis traba-

xos entre otros mayores, como es notorio a quintos en ellos estuvieron y praticharon et

ansa suplico sea la satisfacion según lo trabajado.

Die cuarta mensas marció año Mo CCCC° LXXXX quinto Osce fue dada e liudada a mi

Pedro Palacio notario, presentes los testimonios, etc. por Martin de Lanada la presente

cedula de respuesta, etc. Et fecit instrumentum, Fiat largo, etc. Testes: Amalt Mingraner

corredor et maestre Remon de Purgada, bolsero Osce.
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Casa de los Climent en la entrada de la judería. Foto: Fernando Alvita.

Una Calle de lajuderia (1960). Foto: José Puedo.




